

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERSIONES

EN LA PLANAS			
1.º	2.º	3.º	4.º
Por línea	Por línea	Por línea	Por línea
1.º	2.º	3.º	4.º
100	100	100	100
100	100	100	100
100	100	100	100

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta: Manuel Paso, número 2, Bajos

La Beneficencia provincial

El gobernador civil, atendiendo a sus rectitud y honradez, ha intervenido para perseguir y evitar los abusos que se vienen cometiendo en el Hospicio. Castigará al señor Soler los excesos que se cometan en el abastecimiento de víveres a los hospitales y asilos, procurará que esté constantemente garantida la vida de los infelices acogidos en las casas de beneficencia. Se ha colocado el gobernador en una actitud digna que nosotros aplaudimos y que el vecindario ve con agrado, de acendarse que no llegue hasta el señor Soler el poder oculto a que aludió hace tiempo el diputado don Luis García, poder oculto que ha impedido en varias ocasiones que se normalicen los servicios administrativos en el Hospicio y que según parece hizo enmudecer a un visitador señor Alonso.

Los abusos que se vienen registrando en dicho establecimiento benéfico, deben terminar por completo, reemplazando al debarajado el orden y la moralidad. Es preciso que desaparezca e desasosiego que en el público han producido los escandalosos hechos denunciados, llevando a la tranquilidad a los espíritus, mediante medidas encaminadas a impedir que en lo sucesivo se admitan en el Hospicio artículos alimenticios incommunicables.

Tenga presente el señor Soler que tropezará con grandes dificultades para corregir las extralimitaciones a que nos referimos, y que acaso se interponga en su camino el poder oculto de que hablamos anteriormente para intentar obligarle a retroceder; si no se defiende con entereza, sucumbirá como sucumbió el señor García cuando pretendió que los servicios administrativos se prestasen en el Hospicio en debida forma.

En cuanto al señor Alonso, hemos de confesar que su conducta nos está resultando verdaderamente extraña. De un día para otro ha cambiado de actitud, ha renunciado a sus cometidos en el Hospicio, pero no impuso correctivo alguno, haciendo uso de las atribuciones que como visitador le conceden los preceptos legales, no sujeción a las instrucciones del expediente de responsabilidad. Decomisó ahora el médico Sr. Ruiz Morón, arroz garbanos y 200 kilos de bacalao, y el señor Alonso se quitó de enmedio, anunciando la dimisión del cargo de visitador y dejando de asistir a las sesiones de la Comisión provincial. ¿Qué causas motivan las determinaciones del señor Alonso? ¿Por qué no dice claramente las razones en que se funda para adoptar esa actitud? ¿No comprende que su silencio puede perjudicarle? Los hombres que desempeñan puestos de elección popular están obligados a dar cuenta de sus actos al pueblo. Si el señor Alonso continúa callando, se expondrá a que se le censure y a que se quebrante su prestigio.

Del mapa de la guerra

La Prusia Oriental. Eslavos, lituanos y alemanes. Mazovios y filipenses. El país del ámbar.

La Prusia oriental que ha sido ya teatro de importantes hechos de armas de la guerra actual, y es muy posible que lo sea de nuevo, es un país tan interesante como mal conocido entre los pueblos alejados del Báltico.

Su situación avanzada le asignó en repetidas ocasiones un puesto importante en la lucha de la Europa Central y Occidental contra el Oriente eslavo. En sus campos ganó Napoleón las célebres batallas de Eylau y Friedland. Su ciudad de Tilsit dio nombre al tratado impuesto por el improvisado emperador de Francia, destruyendo momentáneamente la obra del Gran Federico. En los orígenes de la historia europea la Prusia propia fue uno de tantos focos avanzados de la expansión germánica y cristiana en el Este.

Como la Pomerania, la Prusia habiéndose primitivamente un país germano. Los godos, después de haber dejado su nombre a la Suecia meridional, vivieron allí antes de avanzar hacia el Mar Negro. Luego vino el avance de los pueblos eslavos y lituanos; los wendos se establecieron en Pomerania, y en Prusia los que habían de legar este nombre definitivo al país: los Borcasos.

Así como en España se crearon ordenes militares para hacer la guerra a los moros del Sur, en la Alemania medieval, se crearon contra los eslavos y lituanos el Este. Y una de estas últimas órdenes fue la que sentó sus reales en el país de los Borcasos, dejando como testimonio de su carácter los nombres de Marienwärd y Marienburg.

Sin embargo, no fueron sólo monges-guerreros lo que llevó al el germanismo. En Prusia, como antes en la Alemania del Centro, multitud de colonos, parte de ellos originarios de la Frisia y de Holanda, se aventuraron, como en nuestros tiempos los pioneros yanquis del Far West, a roturar los campos; y a merced obreros de distintos oficios acudían a ganarse una vida más holgada como los europeos que hoy emigran a los Estados Unidos, Cuba o la Argentina. La colonización del Oriente eslavo y lituano por los alemanes de la Edad

media, es un hecho análogo histórica a la de América por los españoles e ingleses; y hasta el espíritu anti-español que luego se ha desarrollado en América moderna como el que armó los yanquis contra Inglaterra, es muy comparable a la moderna enemiga de los eslavos contra el pueblo alemán.

La diferencia más notable entre uno u otro orden de fenómenos, es que, en Europa, los eslavos, germanizados por el idioma, se han hecho alemanes de corazón, y la enemiga solo alienta en el eslavado que ha conservado su lengua primitiva; mientras que en América, la extensión del idioma a los indígenas y la consanguinidad de los criollos, coexistieron con el sentimiento anti-español o anti-ingles. Todo esto demuestra que ni la raza ni el idioma son fundamentos necesarios ni suficientes del sentimiento nacional.

El feudalismo de los caballeros de Santa María no fue bastante fuerte para resistir el poder que en la segunda parte de la Edad Media alcanzó el reino de Polonia, y tuvo que reconocer la soberanía polaca. La Prusia occidental no en gran parte un país polaco, y aun hoy este idioma forma allí un respetable núcleo de supervivencia. Pero la Prusia oriental se hallaba bajo germanización, que en toda la zona baja y costera el alemán se siguió hablando como antes.

La decadencia de Polonia y los avances del protestantismo, acabaron por revertir por completo las posiciones: Prusia volvió a independizarse; y el gran maestro de la Orden, secularizando sus Estados y convirtiéndolos en ducados, sentó una de las bases del futuro reino de Federico II, que acabó por anexarse, a expensas de la antigua dinastía, la Prusia Occidental y la Pomerania.

La población de la actual Prusia Oriental, no unificada todavía, muestra huellas de este complicado proceso histórico. La lengua de los antiguos Borcasos dejó de hablarse a principios del siglo XVIII, pero la lituana, hermana suya, se habla todavía en algunos isleños del extremo NE. próximos al área del lituano en Rusia. En la costa, en la zona baja y en todas las p. blaciones, no se oye más que alemán; pero en los campos de la planicie de los lagos, que aloma el país en las fronteras sur y Sudeste, los campesinos, que son los más pobres y atrasados de Alemania, hablan todavía el polaco. Son los llamados Mazovios, en alemán Masurén de donde toma ese país alto el nombre de Masuriland. Es una comarca pintoresca, con alturas que pasan en algunos puntos de trescientos metros sobre el nivel del Báltico y una densidad de lagos que se recorren poéticamente entre el variado verdor de los montes y los prados.

En las orillas del más grande y uno de los más meridionales de los lagos, viven todavía otros eslavos; los descendientes de los rusos filipenses o filipenses, que perseguidos en su país y en Polonia a causa de la secta que profesaban, concentraron un refugio en la Prusia, donde pagaron la hospitalidad roturando tierras vírgenes y convirtiéndolas en florientes cultivos.

En la banda opuesta del país, orillas del Báltico, hay en esta provincia otra región relativamente quebrada (altitud de ciento y tantos metros): el Samland. El Samland es una península que se alza entre las dos grandes albuferas prusianas: el Frisches haff y el Kurisches haff. El Samland es el clásico país del ámbar, una de las pretendidas islas de la geografía comercial de la antigüedad. En esa apartada comarca y en las rutas a que ella conduce se han encontrado como testimonio de ese viejo tráfico: monedas griegas, bronces etruscos y variados objetos lencios.

Desde el último tercio del siglo XIX, el ámbar que antes se recogía en las arenas de las playas abandonadas por las resaca, empezó a extraerse en gran escala. Dos pobres pescadores a fuerza de dragar en las aguas del Kurisches haff, acabaron por descubrir yacimientos tan ricos, que llegaron a pagar trescientas mil pesetas anuales al Estado por derechos de explotación.

A la par que dragados en el mar, se hicieron profundas excavaciones en la tierra, y los descubrimientos fueron aun más valiosos para la ciencia que para la actividad mercantil. Se han encontrado bosques superpuestos, de diferentes edades geológicas; se han podido clasificar numerosas especies de coníferas, cuya resina fósil es el ámbar actual; y en los trozos de ámbar se han encontrado admirablemente conservados, innumerables ejemplares de insectos y otros organismos de tan remotos tiempos.

Coincidencia curiosa: Koeningberg, la capital de la Prusia oriental, es a la vez, la cuna del poderío militar de la Alemania moderna y la patria de Kant.

Emilio H. del Villar
Madrid, Septiembre
(Prohibida la reproducción)

La corrida de la Prensa

Se ha fijado en Granada y en varios pueblos de la provincia, unos carteles anunciando la corrida que la Asociación de la Prensa granadina tiene organizada para el día 8 de Octubre. Al atractivo del programa en la parte de liquidadores, formada, como tiene

mos dicho, por el valiente espada *La garcillo chico*, el niño prodigio *Gallito chico* y el fenómeno Juan Belmonte, se ha unido el de los toros, al haber adquirido los mejores que hay en las dehesas andaluzas. Pertenecen a la ganadería de don Felipe de Pablo Romero, que es uno de los ganaderos más escrupulosos y de más fama de España.

La corrida será presidida por distinguidas damas de la alta sociedad granadina, a las que asesorarán los doctores grandes maestros, colcoles del toro, llamados Mazzantini y el Guerra.

Con ello y otros detalles que la Asociación de la Prensa prepara para la corrida, bien se puede asegurar que constituirá un acontecimiento tan interesante como la expectativa que su anuncio ha despertado en todo Andalucía.

INCERTIDUMBRE

Yo camino eternamente por senderos escapados. Añorando desventuras como errante peregrino; Yo camino zozobrando por parajes ignorados. Visitumbrando a todas horas los arcanos de mi ser.

En mi alma dolorida aparece la esperanza. Al sonar con una musa que ha creado mi ilusión. Mas apenas se dibuja su silueta en la oscuridad. Veo con pena que se esfuma cual quimérica visión.

Solo tu corto alivio mi congoja cotidiana. Cierta vez que yo creía encontrado mi ideal. Y aspirando los perfumes de una espléndida mañana.

Figúrateme caballero de leyenda medieval. Y canté ufano las trovas de mi lira castellana. Al compás de los murmullos de una fuente de cristal.

A. Arenas Delgado

FIGURAS DE LA GUERRA



El gran duque Nicolás Generalísimo de los ejércitos rusos

EN HONOR DE NUESTRA PATRONA

Solemnes cultos

El octavario. A la hora de costumbre, continuó ayer el solemne octavario, ofreciendo los cultos a la Virgen de las Angustias el Colegio de Procuradores, en cuya representación asistieron el decano, don José Gómez Tortosa; don José Cañas García, don Juan Romero Jiménez, don José Oleiva, don Joaquín Corral-Almagro, don José Gómez Rodríguez, don Francisco Pérez Bellido, don Rafael Martín Quezada y don Roque R. Lacal.

Ofició la Misa, don José Porcál Rosales, asisténdole de diácono, don Paulino Medina, y de subdiácono, don Rafael Gaedano.

Terminado el Evangelio, subió al púlpito el cura párroco de San Justo y Pastor, don Francisco Ayas Linde, el cual, en un brillante exordio, expuso que Eva frente al Paraíso, teniendo en su regazo a Abel ensangrentado, mientras huye fugitivo Cain, revela lo que encasta la transgresión del mandato divino, del cumplimiento del deber, y María con su hijo en los brazos, exáulme y sin vida, y derramando lágrimas, cumple un deber de Madre y Corredentora y en esa advocación de las Angustias, enseña a los pueblos que el cumplimiento del deber exige el sacrificio y que en esta vida solo debe tenerse por norma el cumplimiento del deber.

Después sentó la siguiente proposición: «La felicidad no se obtiene, sin la paz, y la paz solo se consigue sirviendo al deber.»

Probó que el deber es rey, y a pesar de que no siempre reina en el mundo, reina necesariamente en la conciencia. Afirmó que la pasión no niega el deber, pero lo pinta difícil, imposible de cumplir, y que el hombre falta a aquél, por debilidad, por cobardía, pues su cumplimiento exige sacrificio, y la voluntad humana solo busca placer.

Como el remordimiento se presenta vanguard del incumplimiento del deber, agregó: «Cierra el hombre sus ojos, se forja una moral nueva y quiere engañar a los demás, engañándose a sí mismo.»

Concluyó el señor Ayas Linde su elocuente sermón, declarando que la Virgen de las Angustias con aquella heroica y esforzada voluntad, predica a Granada con sus lágrimas y sus dolores, como deben portarse sus hijos en la vida, para que triunfen de las pasiones y cumplan como buenos.

La capilla de música del señor Benítez, ejecutó muy bien, la Misa y Motete, del maestro Capocci; Ave María, de Alcaraz, y el Himno Eucarístico.

Viose el templo muy concurrido. La novena. Por la tarde, en la novena, el señor Fernández Arcoya comenzó diciendo

que quisiera haber tenido tiempo para hablar de cómo las diferentes clases sociales habían de ir a los pies de la Santísima Virgen por medio de la educación religiosa. Pero terminándose los días de la novena y no quedándole tiempo para otra cosa, no quería omitir el hablar de la clase militar, ya que hoy siempre ha ocupado un lugar preeminente en la sociedad.

Expuso los sentimientos de simpatía que despertan los soldados, de los cuales dijo que eran hombres que se congregaban en torno de una bandera, jurando defenderla hasta la muerte.

Explicó lo que era la bandera, refutando las doctrinas de la escuela moderna y dijo que no era el soldado el defensor de un pedazo de algodón colgado de un palo, sino el defensor y el tutor de la patria a quien la bandera representaba.

Hablo de cómo la Iglesia siempre ha amado a los militares y los ha distinguido, y como siempre en las batallas junto al soldado se ha visto al sacerdote; sobre todo en España, donde la bandera guada y roja atravesó victoriosas, los campos de batalla, acompañada de la cruz episcopal.

Afirmó el elocuente orador que la religión es el mejor coetón del soldado, aduciendo testimonios de los héroes muertos en los campos africanos.

Manifestó cómo la irreligión en el ejército sería la mayor plaga que podría imaginarse, sobre todo en España, cuyas glorias patrias son inseparables de la religión.

Terminó pidiendo a la Santísima Virgen sostuviera siempre la fe en el corazón del soldado español.

El notable sermón del señor Fernández Arcoya, mereció grandes elogios de los oyentes.

La capilla de música del señor Benítez, interpretó: Letanía, de Vila; Dolores, de don Bernabé Ruiz Vela, y Salve, de Prados.

Asistieron a los cultos numerosos fieles.

Planible reforma

Con motivo de haber sido reformado el reglamento de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, todos los granadinos, amantes de su Excelencia Patrona, pueden ser cofrades de dicha Hermandad, abonando la ínfima cuota de 50 céntimos mensuales.

La citada reforma merece nuestro más entusiasta aplauso.

La procesión

Mañana, a las cinco de la tarde, saldrá la procesión de Nuestra Patrona. El itinerario señalado definitivamente, es el siguiente:

Carrera de Genil, Embovedado, Puerta Real, Mesones, Marques de Gerona, Plaza de las Pasiegas, Catedral dando la vuelta, Plaza de las Pasiegas, Colegio Catalino, Plaza de Bibarrambila, Zacatín, Gran Vía, Reyes Católicos, Plaza Nueva, dando la vuelta, Reyes Católicos, Puerta Real, Embovedado y Carrera.

Un escrito y un informe

El comerciante don Enrique Rojas, que abastece de comestibles al Hospicio provincial, presentó ayer un escrito al alcalde, pidiendo la nulidad del expediente que se le ha instruido con motivo de haber suministrado bacalao incommunicable a dicho centro benéfico.

Funda el señor Rojas su petición en haberse infringido los artículos 14, 15 y siguientes del R. D. fecha 22 de Diciembre de 1909, pues no se tomaron más tras del artículo declarado incommunicable, en la forma debida, ni a presencia del abastecedor, su representante, dependientes o testigos por negativa de aquél a presenciar el acto.

Dice el señor Rojas, que como no ha tenido conocimiento oficial de los hechos, ni el expediente se ha tramitado con discreción y ateniéndose al crédito del comerciante, procede la nulidad de todo lo actuado.

El alcalde señor Auriolles rechazará el escrito y dispondrá que se requiera al señor Rojas para que intervenga en la designación de perito tercero, previniéndole que si no lo hace se entenderá que renuncia a su derecho.

El dictamen emitido por los peritos después de reconocer el bacalao recogido en el Hospicio provincial, dice así: «Los que suscriben, teniendo presente lo preceptuado en el R. D. de 22 de Diciembre de 1909, referente a las condiciones que deben reunir los alimentos y que para el caso de este dictamen, es como sigue: Las conservas de carnes deberán contener los elementos nutritivos de la carne, y las de pescados, crustáceos y mariscos, responderán en sus respectivas procedencias a las denominaciones con que sean vendidas, lo mismo por cuanto se refiere al producto en sí que a los procedimientos de conservación, hallándose exentos de agentes infecciosos y de elementos tóxicos.»

La adición de sustancias antisépticas y las materias colorantes está prohibida, y resultando que al inspeccionar los bacalao contenidos en los sacos se encontraban reblandecidos por efecto de su alteración y cubiertos de extensas manchas del llamado hongo rojo, que penetraba en muchos de ellos en las capas profundas de su tejido el que era fungoso, de color distinto al que co-

responde al bacalao en buen estado de conservación, siendo aquél rojo, pardo más o menos oscuro, de olor insoportable y nauseoso, habiendo evidenciado los productos característicos de la putrefacción, el tejido se deshacía por la presión digital, haciéndose masa informe, demostrando una profunda alteración, por lo que estimamos que el uso del citado bacalao es peligroso para la salud, considerándolo en su virtud incommunicable. La partida total de los 200 kilos de bacalao quedará reunida en un montón en el almacén del citado establecimiento benéfico, bajo la custodia del señor guarda almacén y director del mismo, hasta que por la autoridad competente se ordene lo que proceda.

Granada 10 Septiembre de 1914. José Mesa, veterinario.—J. Nacle, M. M. P. Reina, director y médico del Laboratorio municipal respectivamente.

El informe transcrito figura en el expediente que instruye la comisión municipal de Abastos, la cual ha obrado sujetándose a todos los preceptos legales para no atropellar los respetables derechos del señor Rojas.

Siguió manifestado ayer el alcalde, el expediente seguirá el curso que marca la ley, sin que prevalezca en su tramitación otro interés que el que requiere la salud pública y los más elementales deberes de humanidad.

Mancomunidad agraria granadina

La Asociación de labradores que viene organizándose a virtud de las iniciativas de nuestro amigo y culto abogado don Antonio Guglieri Arenas, ha sido declarada por reciente R. D. del Ministerio de Hacienda Sindicato Agrícola legalmente constituida para todos los beneficios y privilegios concedidos por el Estado, en protección a la Agricultura, por ajustarse en su organización a los requisitos y formalidades prevenidos en la ley de 26 de Enero de 1906.

Exposición artística

Nuestro compañero Torres Molina, redactor gráfico de varios semanarios y revistas ilustradas de España, ha presentado al público en el estudio fotográfico que tiene en la Acaza del Casino, una serie de interesantes trabajos hechos por el mismo en los últimos meses.

Aunque es frecuentísimo en casi todos los fotógrafos, en cuanto abren galería pública, el amanerarse y abandonar la agigantada marcha de un arte que tan rápidamente avanza en estos años, Torres Molina, artista antes que industrial, ha sabido imponer al público procedimientos y estilos que dan en cada una de sus obras el sello de una originalidad personalísima, que en cada trabajo justifica los triunfos que su autor alcanzó en concursos y exposiciones.

Cuantos trabajos presenta en dicha exposición confirman estas aserciones.

Aparecen algunos lindísimos estudios de estilo árabe, que justamente están siendo muy celebrados por los inteligentes.

En estudios de figura—de los más difíciles en el arte fotográfico si se ha de borrar de los mismos la vida plástica, defecto o principal que se encuentra en casi todas las fotografías—hace Torres Molina alardes de su dominio. En esta exposición, aparte gran número de retratos de muy bellas señoras y señores, hay algunas personalidades, prestigiosas las más, populares otras, que están allí sorprendidas por el objetivo del artista en momentos de plenitud de vida y naturalidad.

Recordamos los de Montes Jovellar, Rivas (don Natalio), Benlliure, Pacc Alonso, Alvarez Cienfuegos, Pepe Garriguez, el popular torero Juan Belmonte y un sin fin más, acabados modelos todos capaces de figurar junto a las obras de los mejores artistas fotógrafos de España.

Nuestra enhorabuena al querido amigo y muchos triunfos como los que el actual representa.

Buenos propósitos

En el despacho del Presidente de la Diputación, reunióse ayer los vocales de la Comisión Provincial, asistiendo también el editor del *Boletín Oficial*, señor Román.

El señor H. os expuso el proyecto de instalar en el Hospicio la imprenta del Boletín para enseñar el oficio de cajistas al mayor número de asilados posible.

Discutióse ampliamente acerca del particular y se acordó que la Comisión redacta el correspondiente proyecto para someterlo a la aprobación de la Asamblea.

DESDE BAZA

Mucha animación, gran afluencia de visitantes, artistas y espléndidas iluminaciones, Josselit, aviación, mujeres bellas: he aquí las fiestas de Baza, como mancha de color.

Revisando detalles, merece puntualizarse mucho de lo bueno que hemos presenciado. La nota más saliente ha sido el alumbrado eléctrico, con bombillas pólteromas que han iluminado los hermosos árboles de la plaza Mayor; las veidas en dicho ameno lugar, han resultado muy agradables, contribuyendo a éxito el desfile interminable de bellezas ante los ojos atóntos de los concurrentes, la música, los casinos y los múltiples espectáculos públicos que, de rato en rato, alejaban a gentío para volverlo a congregar.

Gran expectación precedió a la venida de Gailito, pero en honor a la verdad, ha de-

fraudado un poco las esperanzas de los fanáticos, pues no ha querido incirse como el sagaz hacerlo. En cambio, los novilleros Benito y Belmonte II, fueron sacados en hombros. De todos modos, el pueblo de Baza está agradecido al simpático y atrevido empresario señor Carrasco, pues a las excelentes corridas que ha organizado se debe indudablemente la brillantez de los festejos, entre otras cosas, por la mayor venida de forasteros, que ha motivado el fenómeno colérido.

El clou de la aviación fue el vuelo del señor Grisolia, quien acompañó a Demazel en su recorri aéreo, dando pruebas de intrepidez admirable. Con su arrojo ha demostrado que sabe ponerse a la altura de las circunstancias.

Pilar García, la graciosa cupletista, ha hecho en el Salón Recreo una brillante campaña, llenando los bolillos al dueño del negocio, excelente amigo nuestro, señor Felipe.

Hay que bañar férvidas palmas al Ayuntamiento de Baza, que se esmeró en servir los intereses locales; al comercio, que a ello contribuye y a todos cuantos han aportado su esfuerzo y su buen gusto a la obra común. Baza consolida el crédito de su feria.

CRONICA DE SOCIEDAD

En el expés de los Andaluces sale hoy para Madrid, el diputado a Cortes por Orgiva don Natalio Rivas.

Ha ido a pedir la mano de la bella señorita Dolores Vigaray Doménech para el farmacéutico don Salvador Bermejo-Fenoy.

NOTICIAS BREVES

Trabajando en una finca de don Daniel Morcillo, en término de Pulianas, el obrero Antonio Gómez, recibió cocea de una caballeta y resultó con varias heridas en la cara.

El obrero fué curado por el médico titular don Francisco Ortega.

Cementos.—Torres y López, véase el anuncio en 3.ª plana.

Ayer fué denunciado al gobernador civil, el empleado de consumos Antonio Romero Blanco, por insultar a los viajeros que venían en el coche del Padul.

Espejos para tocador, servicios completos de manicura, de mesa, nuevos para retratos y joyerías, todo en plata de ley. JOYERIA FAJARDO, Zazeta, 9.

Por la Asociación granadina de Caridad, se repartieron ayer 728 comedias.

Dos curas brillantísimas.—D. Alonso Gallardo, que vive en Campillos (Málaga), calle Vallejillo, y la señorita Dolores Valle, también de Campillos, calle del Doctor, 5, fueron desahucados por la ciencia, no pensando ya en salvar la vista, sino en evitarse los sufrimientos que les causaba la enfermedad de los ojos. Y sin embargo, tienen la grata satisfacción de haberse curado y gozan de vista, gracias si bien resultó que los produjo el tratamiento del Oculista de la Facultad de Medicina de París, Consulta de Granada, Gran Vía de Coón, 44.

Nos manifiesta la madre del joven Manuel Omo Vázquez (s) «El jobosito» detenido la noche del miércoles por don Antonio Ayuso, como presunto autor del timo de unas botas, que su hijo no es ni autor ni cómplice, en el delito de referencias, y así lo consideró el jefe de vigilancia, ordenando fuese aquel puesto en libertad.

Dicha manifestación la corrobora el señor Ayuso, que es quien detuvo al joven Omo Vázquez.

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas:

Manuel López, de 24 años, de una contusión en el pie derecho; José Rodríguez, de 26 años, de una herida incisa en el meñique izquierdo; María Rosa García, de 41 años de una herida incisa en la mano izquierda; Antonio Ruiz, de 19 años, de una herida incisa en la mano izquierda, que se ocasionaron casualmente.

El alcalde de barrio de San José, don José García, acompañó anoche a la Casa de Socorro a Josef Barroso Muñoz, de 25 años, le cual fué curada de una herida contusa en el codo izquierdo, que le produjo un niño, al darle un pedrada.

Los guardas Llamas y Cuadros detuvieron ayer a Manuel Ruiz García, de 48 años, el cual con una faca acometió a su esposa Encarnación Mossas García, ocasionándole una herida leve de la mano izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Desde mañana domingo, la salida de los tranvías a Murracena, lo mismo desde este punto que de la Puerta Real, será todos los cuartos y tres cuartos de hora, en vez de las horas y minutos, como hasta ayer venían rigiendo.

—Hoy a las seis y media de la tarde, saldrá de la Puerta Real, conduciendo a las autoridades e invitados, los primeros coches que inaugurarán el servicio tranviario entre Granada y San José.

En la Central de teléfonos se hallan detidos por no encontrarse los destinatarios, los siguientes telefonemas:

Don Antonio Angiano, barrio de San José, 16. Jaén; don José Benavides, Gran Capilla, Baza; y don Víctor Fernández, San Juan de Dios, Almería.

MINAS

Don Ricardo Viana Martínez ha solicitado 30 pertenencias de mineral de plomo, con nombre de «San Antonio», en término de Giva.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

LA GUERRA EUROPEA

ALEMANES Y FRANCESES

No lo habíamos notado

Madrid 18.—Según informan de Burdeos *Le Temps* dice que los Gabinetes de Berlín y Viena hacen grandes esfuerzos cerca de los países escandinavos, España, Italia y Oriente de América para atraerse la opinión pública, pero esta les vuelve la espalda, disimulando su antipatía.

Cuidado a los heridos. Todo está igual

Madrid 18.—Dicen de París que el ministro de la Guerra ha dirigido una circular recordando deben prestarse a los alemanes heridos solícitos cuidados.

También ha publicado una comunicación oficial que dice sencillamente: "La situación, no ha cambiado".

Note oficial. Continúa la gran batalla

Madrid 18.—Se ha recibido de Burdeos el parte oficial que da el Gobierno francés todos los días a las tres de la tarde, y que da algunos detalles de la batalla que en el Aisne están librando los ejércitos franco-ingleses y alemán. Dice así:

La gran batalla continúa librándose en todo el frente que comprende desde el Oise al Vouvre.

Durante el día 17 no hubo modificaciones importantes en ningún punto. En la izquierda de nuestro ejército y sobre las alturas, conseguimos una ligera progresión.

Tres salidas que han intentado hacer las tropas alemanas, han fracasado.

En Grignon y Reims logramos rechazar varios violentos contraataques nocturnos.

El enemigo ha ensayado inútilmente la ofensiva contra la plaza de Reims.

En el centro desde Reims al Argonne, el enemigo, fuertemente atrinchado, ha adoptado una actitud puramente defensiva.

En nuestra ala derecha, los Vosgos y Lorena, las fuerzas del kaiser ocupan posiciones preparadas para sostener en ellas una enérgica defensa.

Dichas posiciones están colocadas muy cerca de la frontera.

Pocas noticias

Madrid 18.—Dicen de Burdeos que las noticias particulares acerca de la campaña son muy escasas, no arrojando más luz que las noticias oficiales dadas por el Gobierno.

Circular. La censura

Madrid 18.—Según dicen de Burdeos, el ministro de la Guerra ha enviado una comunicación telegráfica a todos los gobernadores militares de los departamentos del Norte y el Nordeste.

En ellas, Mr. Millerand recomienda se ejerza una minuciosa censura en los telegramas que se refieran a la batalla que se está librando en el Aisne.

Sin noticias. Depresión

Madrid 18.—Se reciben telegramas de Burdeos, diciendo que el Gobierno sigue guardando absoluta reserva respecto a la gran batalla.

Advirtiéndose en la opinión francesa un pesimismo análogo a cuando desarrollóse la batalla de Charleroy.

Temores. Ansiedad

Madrid 18.—Telegramas de Burdeos dicen que la carencia de noticias hace presumir que los combates que se están librando a orillas del Aisne, no son tan favorables para los ejércitos aliados como los que se libraron en el Marne.

Hay gran ansiedad por conocer de talles de la gran batalla.

Signo combatiéndose

Madrid 18.—Las noticias de Burdeos dicen que por la parte de Soissons siguen desarrollándose terribles combates entre franco-ingleses y alemanes.

Baterías desmontadas

Madrid 18.—Según dicen de Burdeos hoy las tropas de Guillermo II cañonearon fuertemente la izquierda del ejército franco-ingles.

Los cañoneros alemanes consiguieron desmontar algunas baterías.

Salidas fracasadas. Enormes bajas

Madrid 18.—Según informaciones recibidas de Burdeos un parte oficial dice lo siguiente:

Las tropas alemanas han hecho una salida al Sur de la plaza francesa La Fere atacando a las fuerzas aliadas por el flanco izquierdo.

Los franco-ingleses, en una rápida maniobra hicieron fracasar los propósitos de las fuerzas del kaiser.

Esto no se consiguió sin antes librarse un combate violentísimo.

Las bajas en uno y otro bando fueron enormes.

Tropas amenazadas. Los alemanes son rechazados

Madrid 18.—Según dicen noticias oficiales de Burdeos, por la parte de

Diennes y Le Chateau, los cuerpos tercero y cuarto estaban amenazados seriamente por las tropas alemanas, pero defendiéronse con gran energía, logrando que el enemigo retrocediese a sus primitivas posiciones.

Duración de una batalla. Posiciones favorables

Madrid 18.—Según dicen de París, en los centros oficiales se supone que la mínima duración de la batalla a que me refiero en anteriores despachos, será de diez días.

Los técnicos confían en que la posición favorable de los aliados les dará el triunfo.

Telegrama de Joffré

Madrid 18.—Informan de Burdeos que el generalísimo Joffré telegrafía mostrándose satisfechísimo de la moral de las tropas.

El general Pau en Burdeos

Madrid 18.—Participan de Burdeos que ha llegado en automóvil el general Pau.

Conferenció extensamente con el ministro de la Guerra M. Millerand e inmediatamente regresó al campo de operaciones.

El general Pau confirmó que antes de evacuar Luneyville, los alemanes incendiaron el Ayuntamiento y 80 casas.

Sin novedad. Bombas sobre París

Madrid 18.—Informan de Barcelona que según notifica el consul alemán sigue librándose en el oeste una gran batalla, sin que hasta ahora ocurra novedad.

Sobre París volaron tres aviones alemanes ayer tarde, arrojando varias bombas.

Viva el infundio

Madrid 18.—Según noticias de Berlín, se han publicado informaciones, de que la prensa de Madrid se ha ocupado de una supuesta revolución en la zona francesa en Marruecos.

La flota aérea alemana

Madrid 18.—Informes alemanes dicen es inexacto que los franceses apresaran y destruyeran dirigible alguno alemán.

Los que sufrieron averías han sido restaurados.

También se afirma que la flota aérea alemana obtuvo éxitos en cuantas maniobras realizó.

Heridos

Madrid 18.—De Burdeos dicen que comienzan a llegar a Charlona, Sur Marne y Vitry le François, los primeros convoyes de heridos.

La situación interior de Alemania

Madrid 18.—Según notifican de Roma, informes oficiales dados en Berlín, desmienten las noticias que vienen circulando respecto a la situación interior de Alemania.

Dicen los aludidos informes que hay provisiones de comestibles en todo el imperio para mucho tiempo. Se asegura es inexacto hayan ocurrido desórdenes en el interior del imperio.

Teniente condecorado

Madrid 18.—Informes de Berlín dicen que el kaiser ha condecorado con la cruz de Hierro, al teniente Assen, por mérito que, voló sobre París, arrojando bombas.

Impresiones de la batalla

Madrid 18.—De Burdeos transmiten algunas impresiones de la gran batalla que se está verificando actualmente.

Se dice que en los alemanes se advierte cierta timidez para atacar. Una escuadrilla de aeroplanos franceses hace constantes vuelos sobre las posiciones alemanas, dejando caer bombas y haciendo reconocimientos.

Las alturas de Laon, ocupadas por la artillería alemana, son batidas constantemente por la artillería francesa de grueso calibre, haciéndoles grandes estragos.

El primer contraataque alemán se inició anoche con el fin de descargar las posiciones, que amenazaban muy de cerca los aliados.

Estos después de realizar su objetivo se retiraron nuevamente.

Cerca de Goyon la caballería inglesa se apoderó de dos baterías alemanas que hacían grandes daños.

El ala izquierda que la forma el ejército de Bulow, es la menos castigada, y se mantiene con mayor energía sobre Manfaucun, cuyas fortificaciones desmantelaron los franceses antes de evacuar la ciudad.

Esto obligó a Joffré a atacar vivamente, haciendo a los alemanes el jarre.

Los ejércitos del Krompintz y Gumbert se apoyan en la línea del Luxemburgo y Longwy cubriendo una faja, de unos 35 kilómetros de territorio francés.

La acometida poco considerable

de los aliados, sería peligrosa para los alemanes.

Las impresiones de los generales Joffré, French y Pau son muy favorables.

Últimas noticias

Madrid 18.—Según comunican de Burdeos, las últimas noticias referentes a la gran batalla que se está verificando dicen, que las alas izquierda y derecha de los germanos están a la altura sur del campo atrinchado de La Fere, pues las fuerzas inglesas redoblan sus ataques.

Los fuertes de Lahon y Reims disparan noche y día.

ALEMANES E INGLESES

¿Quién es el culpable?

Madrid 18.—De Londres informan que el último embajador de Inglaterra en Viena, refiriéndose a la nación culpable del actual conflicto, ha declarado que las negociaciones austro-rusas seguían buen camino hasta el día primero de Agosto.

Cuando el acuerdo estaba casi concluido, suspendióse la negociación por el ultimátum que envió a Rusia, Alemania.

Añade dicho embajador que con un plazo de unos días, las negociaciones habrían evitado la guerra.

Los unionistas

Madrid 18.—Notifican de Londres que el jefe de los unionistas, Smith, ha declarado que su partido está dispuesto a apoyar al Gobierno, para vencer al enemigo común.

Buscando hombres. A aplastar el militarismo. Los irlandeses

Madrid 18.—Cablegramas de Londres dicen que los políticos ingleses continúan la propaganda para fomentar el reclutamiento de voluntarios.

En un mitin celebrado para ese objeto, se leyó un mensaje del ministro de Marina, en el cual dice que el kaiser acumuló tropas para aplastar a los ingleses. Mr. Churchill califica desdenosamente al emperador.

Después agrega: "El ejército y el pueblo inglés sabrá la respuesta que ha de darle. Mientras el militarismo germánico no quede aplastado, no habrá paz."

El caudilla nacionalista Bermond, se ha dirigido a los irlandeses con el fin de que organicen una brigada para luchar.

Desembarco de 70.000 indios

Madrid 18.—Según telegramas recibidos de Marsella, las fuerzas indias que ayer desembarcaron en dicho puerto francés, ascienden a 70.000 hombres.

Estos son mandados por seis *Maharajas*.

Inmediatamente marcharon dichas fuerzas a París.

Los *Maharajas* son príncipes de la India, famosísimos como guerreros.

Más indios a Europa. Cañoneo en el Estrecho de Gibraltar

Madrid 18.—Participan de Algeciras que han llegado a Gibraltar en otros cuatro trasatlánticos ingleses, diez batallones de indios.

Entre los llegados ayer y éstos suman treinta batallones.

En Gibraltar quedaron algunas fuerzas; dicen que para realizar ejercicios de tiro y aprender la instrucción.

Hoy al mediodía se ha oído un fuerte cañoneo hacia el estrecho.

ALEMANES Y RUSOS

Prisioneros. Siguen las equivocaciones

Madrid 18.—Comunican de Petrogrado que han llegado a Lublin 4.500 prisioneros alemanes.

Los germanos han incendiado un hospital que estaba lleno de austriacos, pero ellos los creyeron rusos.

Pequeños combates

Madrid 18.—Noticias de Petrogrado dicen que en la Prusia Oriental se suceden de nuevo los pequeños combates entre las tropas alemanas y moscovitas.

Retirada de los alemanes

Madrid 18.—Telegramas recibidos de Petrogrado dicen que las tropas alemanas que operaban en Kielce, sabedores de las derrotas sufridas por los ejércitos austro-húngaros en Krarich y Tomedch, se replegaron rápidamente hacia el Sur, uniéndose al ejército derrotado.

ALEMANES Y BELGAS

El odio a Alemania

Madrid 18.—Según telegrafían de Colonia, *La Gaceta*, periódico de dicha capital alemana, refiere que en Bélgica cada día se manifiesta un mayor odio en contra de Alemania.

Numerosísimos obreros belgas, invitados a trabajar por cuenta de patrones alemanes, se han negado a hacerlo a pesar de ofrecérseles un jornal excesivo.

AUSTRIACOS Y RUSOS

Desorganización. Donativo

Madrid 18.—De Petrogrado dicen que los austriacos se encuentran en Daister, completamente desorganizados.

El emir Bukar ha enviado a la Cruz Roja de Rusia un donativo de cien mil rublos.

Es inexacto

Madrid 18.—Las informaciones oficiales del Gobierno ruso, demuestran que las tropas del zar no incendian las ciudades y aldeas que atraviesan.

Llamada a filas

Madrid 18.—Informan de Petrogrado que en el próximo mes, el Gobierno ruso llamará a filas a 700.000 hombres que pertenecen al reemplazo de este año.

Persecución

Madrid 18.—Se han recibido telegramas oficiales de Petrogrado según los cuales el día 17, continuó la persecución de las retaguardias austriacas.

Posiciones asaltadas

Madrid 18.—Iformes oficiales de Petrogrado dicen que las fuerzas moscovitas se han apoderado de Sandomin, tomando por asalto posiciones excelentes.

Convoyes copados. Botín. Prisioneros

Madrid 18.—Telegramas de Petrogrado dicen que en la región de Yavoroy, una columna formada por tropas rusas, se ha apoderado de los convoyes del 6.º y 14 cuerpos de ejército austriacos.

Los moscovitas se apoderaron de 30 cañones, muchas municiones y 5.000 prisioneros.

La batalla decisiva. Esperando refuerzos

Madrid 18.—Informes de Roma dicen que el puño austriaco continúa apoyándose en Pezarully.

La batalla decisiva espérase se emprenda de un momento a otro.

Los austro-húngaros continúan en destruir el avance del ejército ruso, hasta que lleguen las tropas alemanas que esperan de socorro.

Nuevo hospital

Madrid 18.—Dicen de Petrogrado que hoy ha tenido lugar la inauguración de un hospital que los suecos han construido con destino a los heridos rusos.

El alcalde de Petrogrado ha enviado un mensaje de gratitud al Gobierno sueco.

AUSTRIACOS Y SERBIOS

La ofensiva austriaca

Madrid 18.—Según noticias de origen alemán, las tropas austro-húngaras han tomado la ofensiva contra los serbios.

El avance serbio

Madrid 18.—Según dicen de Roma los ejércitos de Serbia y Montenegro continúan su avance hacia la Bosnia aproximándose a Sarajevo.

Esperan llegar a esta población el domingo próximo.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO

EN ESPAÑA

Despachando con el rey. Junta de iniciativas. La Cierva presidente

Madrid 18.—El presidente del Consejo señor Dato, ha despachado con S. M. el rey, poniendo a su firma un real decreto creando una junta de iniciativas.

Compondrán esta los jefes de sección de Comercio, del ministerio de Estado, de artillería, de Guerra, de la dirección de Navegación y Pesca, de Aduanas, de Administración local y de la dirección de Comercio.

Será misión de esta junta estudiar por indicaciones del Gobierno, por iniciativa propia o a instancias de cualquier corporación, entidad o particular, todo conflicto que sobrevenga o pueda sobrevenir para la producción nacional, como consecuencia de la guerra europea.

Promoverá las informaciones que crea útiles; podrá disponer del auxilio de todos los centros técnicos del Estado y estimulará las iniciativas individuales o las prestará auxilios.

Ayudará a la acción del poder, con noticias y consejos, proponiendo la resolución que en cada caso estime útil.

La referida junta la presidirá el ministro don Juan de La Cierva.

El "Infante Isabel". Colisión a bordo de un buque alemán

Madrid 18.—Telegrafían de Cádiz que ha llegado el trasatlántico *Infanta Isabel*.

En Pernambuco recogió 450 españoles, que viajaban a bordo del vapor alemán *Blucher*.

Dichos viajeros afirman que entre los tripulantes del *Blucher* hubo una colisión intervinieron las tropas, que lograron sofocar el motín.

Hubo 40 muertos y numerosos heridos.

Embajadores

Madrid 18.—Precedentes de San Sebastián han llegado a esta corte,

los embajadores en España de Francia e Italia.

Incidentes a bordo

Madrid 18.—Cablegrafían de Las Palmas que los tripulantes del *Colombia* huelgan desde hace días.

Centenares de pasajeros se encuentran imposibilitados de continuar el viaje.

Seisenta tripulantes se amotinaron hoy, amenazando al capitán y a la oficialidad promoviendo un formidable escándalo.

Cuarenta y cinco hombres, de la dotación del crucero *Cataluña* sofocaron el motín, deteniendo a los cabecillas del mismo.

EN ITALIA

El ministro de Estado

Madrid 18.—Según participan de Roma, se insiste en que el ministro de Negocios extranjeros San Giuliano, ha dimitido con carácter irrevocable.

Aunque oficialmente se asegura que la dimisión obedece a motivos de salud, se supone que la verdadera causa es que discrepan del resto del Gabinete, por la actitud guardada por Italia, en la guerra europea.

EN TURQUIA

Despidiendo ingleses

Madrid 18.—Informes de origen alemán dicen que por haberla despedido el gobierno otomano, ha abandonado el territorio turco una comisión de marinos ingleses que prestaban allí sus servicios.

Palabra prohibida

Madrid 18.—Noticias recibidas de Petrogrado dicen que el Gobierno turco ha prohibido a los periódicos el emplear la palabra Petrogrado, sustituyéndolo a San Petersburgo.

Detención de un francófilo

Madrid 18.—Dicen de Petrogrado que ha sido detenido en Constantinopla el director de la Agencia telegráfica otomana Gondriji.

Se le detuvo por haber manifestado siempre sentimientos favorables a Francia.

Acúsasele de publicar noticias favorables a los ejércitos aliados.

La Bolsa

ONDOS PÚBLICOS

MADRID

4 por 100 perpetuo

Fin corriente

Fin próximo

Al contado

Serie F de 50.000 ptas. nominales

B de 25.000

C de 12.500

D de 6.250

E de 3.125

A de 500

GyH de 100 y 200

Ra diferentes series

5 por 100 amortizable

Serie F de 50.000 ptas nominales

B de 25.000

C de 12.500

D de 6.250

E de 3.125

A de 500

En diferentes series

Fin corriente

Fin próximo

Nuevo amortizable

Serie E de 15.000 ptas. nominales

D de 12.500

C de 6.250

B de 3.125

A de 500

En diferentes series

Fin corriente

Fin próximo

Bancos y sociedades

Cédulas hipotecarias al 5 por 100

Acciones del Banco de España

Id. de la Comp. A. de Tabacos

Id. del B. Hispano-Americano

Sociedad Gral. Azucarera Española. Acciones preferentes

Id. Id. ordinarias

Id. Id. obligaciones

PARIS

5 por 100 exterior español

4 por 100 francés

del nuevo acorazado español Jaime I.

Finador descubierta

Madrid 18.—El ministro de Instrucción pública rogó hoy a los periodistas hicieran constar en sus periódicos para avisar al público que un individuo llamado Manuel Asencio, fingiéndose capitán de Estado Mayor y vistiendo el uniforme de dicho cuerpo, hace compras, engañando y pidiendo dinero.

Palatinas

Madrid 18.—El jefe del Gobierno señor Dato, ha estado en Palacio cumplimentando a S. M. la reina doña Victoria.

El rey a Segovia

Madrid 18.—El rey ha marchado hoy a Segovia para apreciar personalmente los daños del incendio ocurrido en dicha población.

De Barcelona

Don Alfonso de Orleans. El atentado contra Ossorio y Gallardo

Madrid 18.—Telegrafían de la ciudad condal que procedente de Génova ha llegado el infante don Alfonso de Orleans.

Hoy continuó su viaje hacia Madrid.

Con iguales precauciones que a la sesión anterior, ha continuado la vista de la causa seguida por atentado contra el señor Ossorio y Gallardo.

Este se ha excusado de comparecer.

Toros

En Valladolid

Madrid 18.—Telegramas de Valladolid dan cuenta de haberse celebrado hoy una corrida de toros en aquella plaza, con ganado del duque de Veragua, la cual resultó magnífica.

Altercaron los diestros Rafael Gómez, Paco Madrid y José Luis, los cuales quedaron superiormente en la suerte de sus toros, siendo ovacionados por sus magistrales faenas.

El público salió satisfechísimo.

En Cazorla

Madrid 18.—Comunican de Cazorla el resultado de la novillada celebrada hoy.

Los toros de Traperos han sido bravos, matando seis caballos.

Lagartijillo III estuvo superior, torreado y matando.

Al segundo lo despachó de una gran estocada, siendo premiado con ovación y oreja.

Lasheras estuvo bien torreado y matando.

Ambos fueron sacados en hombros.

Miscelánea

QUIPUZCOA

Esfuerzos estériles. La reina madre

Madrid 18.—Dicen de San Sebastián que han resultado inútiles los esfuerzos realizados para encontrar el cadáver de la hija de los marqueses de Veilla del Ebro, arrebatada ayer por las olas cuando se bañaba.

—Esta noche ha salido con dirección a Madrid, la reina madre doña María Cristina.

Se le hizo una despedida cariñosa.

Son muy agradables y refrescantes las AGUAS FRIAS del valle de VICHY fuentes SAINT-LOUIS

MUEBLES DE FANTASIA EN MADERAS FINAS CON APLICACIONES DE METALES

MESAS :: RELOJES DE PIE ESTUGERES :: ESPEJOS

PEDESTALES, ETC., ETC. ETC. Siempre surtido completo en

EL BUEN TONO

Teatro Cervantes

Hoy se inaugura la temporada de otoño en este cómodo y elegante coliseo, centro de reunión de la aristocracia granadina, con el célebre y sin rivales cinematógrafo Cassanova, el cual tiene acaparadas las más hermosas producciones cinematográficas de las más renombradas casas extranjeras, entre las que descuella la renombrada casa Pathé, de París, con sus acreditadísimas películas en color y de asuntos de actualidad, como son los de la guerra europea, únicas casa que las exhibe en esta provincia y de la cual tiene la exclusividad esta empresa.

El programa de esta noche es altamente sensacional, estrenándose El rey fantasma, película en cuatro partes y en colores que obtuvo un ruinosísimo éxito al estrenarse en Madrid y Barcelona.

Desórdenes en Huéneja?

Anoche se dijo insistentemente en Granada, que en el pueblo de Huéneja habían ocurrido graves desórdenes motivados por el cobro de un reparto vecinal extraordinario.

Asegurábase que el pueblo, en manifestación tumultuosa, penetró en casa del alcalde, y uno de los amotinados disparó contra éste dos tiros, hiriénolo gravemente.

Decíase también, que don Félix Aguilera Gómez, que se hallaba con el alcalde se arrojó por un balcón a la calle, marchando campo a través a la estación del ferrocarril, donde tomó el tren dirigiéndose a esta capital.

Anoche conferenció el señor Aguilera con el gobernador civil, suponiéndose que daría cuenta de los sucesos acaudados.

Salón Regio

Por no haberse recibido a hora oportuna, anoche no pudo exhibirse en el Salón Regio, como estaba anunciado, la grandiosa película «Los últimos días de Pompeya».

A cambio de ella, se estrenaron otras hermosas películas que alcanzaron gran éxito.

Esta noche, definitivamente, se exhibirá la monumental película «Los últimos días de Pompeya».

Personal invertido ayer en las obras municipales que se ejecutan por administraciones:

Limpieza de bijuales, 14 hombres; repoblación del arbolado, 28; tapado de hoyos, 16; construir darro plaza de Barrambilla, 13; obras en las secciones 9 y 10 y casa capellan del cementerio, 8; desviación de la carretera de Bailén a Málaga, 42; arreglo del pavimento calle Santo Sevillero, 5; obras adaptación Casa de Socorro, 1; adobado y aceras calle Cetti Merian, 13; tapado de caños acequia real del Genil, 1; reparar rejía hierro presa acequia Darro, 4; Total, 145.

Además en la limpieza, riegos y desinfección trabajan 133 peones.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La guardia civil de Guadix ha detenido a Manuel Heredia el cual estaba reclamado por el juez de instrucción del partido.

—En la secretaría del Ayuntamiento de Lario, han quedado expuestos al público el reparto vecinal y el de consumos.

—La guardia civil de Güijar Sierra ha detenido a Antonio Puente Robles, el cual sometido a Antonio Puente Robles, el cual sometido a la guardia civil.

—La de Alhendón participó que se han extraído dos caballerías mayores al vecino de Escribano Antonio López Martín.

—En las secretarías de los Ayuntamientos de Montillana y Zújar, han quedado expuestos al público el presupuesto ordinario y el reparto de consumos.

—La guardia civil de Ugijar, ha detenido a Arturo Santiago Soler, administrador de correos de dicha ciudad, por haberse fugado con el importe de las pagas de los correos.

Instrucción Pública

Ha sido nombrado maestro interino de una escuela de Ant. que don Enrique Ruiz, con el sueldo de 300 pesetas.

—En la secretaría del Gobierno civil se ha recibido el título de Bachiller, expedido a favor de don Emilio Linarés Azpil.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo.—Defunciones: ninguna. Nacimientos, 2. Svarrio.—Defunciones: Carmen Castillo Luqui, doña María Escobar López. Nacimientos, 3. Salvador.—Defunciones: Ciriana Contreras. Nacimientos, 4.

Sociedad Religiosa

Santos del día 19.—Tempora, Ordenes. Vigilia de San Mateo apóstol. San Genaro obispo y compañero mártires.—Hoy es día de ayuno y de abstinencia de carnes. Los que gozan del privilegio de la Santa Bula no pueden promiscuar.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Genaro y compañeros mártires con rito doble y color encarnado conmemoración y último Evangelio de la Feria. En las misas rezadas no conventuales, tercera oración de la Vigilia de San Mateo.—Las vísperas son del siguiente (Fiesta de Ntra. Sra. de las Angustias, Patrona principal de la ciudad de Granada), con conmemoración de la dominica.—Las completas son de Dominica.—Desde vísperas hasta las segundas que se rezan mañana, tan sólo se permite el oficio de sepultura sin canto y sin tañido de campanas.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Nuestra Señora de las Angustias. Jubileo de las 40 horas.—En la Iglesia del convento de Santo Tomás de Villanueva, a devoción de D. Emilio Muros, presbítero, en sufragio de sus señores padres y demás difuntos. Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

Mañana en Santa María de la Alhambra. Rosario.—En la Catedral. San Andrés, San Ildefonso San José y San Mateo, a las ocho de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Misas en honor de San José.—En la iglesia del Noviciado de M.M. Mercedarias a las siete de la mañana.—En Santa Escolástica, a las siete y media.—En Ntra. Sra. de las Angustias, a las ocho.

Misas cantadas de sábado.—En la Catedral a las siete y media.—En Ntra. Sra. de Gracia a las siete.—En Santa Escolástica y Santa María Magdalena, a las ocho.—En Nuestra Señora de las Angustias, a las diez.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real a las ocho y tres cuartos de la mañana.—En Santo Tomás de Villanueva, a las nueve.

Misa rezada de Feria.—En la Catedral, a las nueve y media de la mañana, con ornamentos de color morado.

Octavario en honor de Ntra. Sra. de las Angustias, en su iglesia parroquial, a las doce de la mañana, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento y predicador el señor doctor don Enrique Berra, cura propio de Santa María Magdalena.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral a las ocho y cuarto de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Mateo, a las ocho.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitales Sagrado Corazón de Jesús, Ntra. Sra. de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las doce en Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, San Juan de Dios y en Santo Tomás de Villanueva.

Vísperas solemnes.—En la Catedral, a las cuatro de la tarde.

Novena en honor de Nuestra Señora de la Virgen de las Angustias, en su iglesia parroquial, a las seis de la tarde y predicador el señor doctor don José Fernández Arcoya.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Salud, en la iglesia parroquial de San Cecilio.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

El de ayer inserta: Circular de la Dirección General de Propiedades, sobre los aprovechamientos forestales. Edicto del Delegado de Hacienda, haciendo saber la aprobación del plan de aprovechamientos para el año forestal de 1915.

Circular del Administrador de Contribuciones, participando que han sido emitidos para su informe a la Jefatura del Servicio Agronómico Catastral, 40 expedientes de sitas por riego pública, y anunciando la formación de la matrícula industrial de Granada.

Anuncio de subasta para la adquisición de carne de vaca, con destino al Hospital Militar. Edicto del ingeniero director del Servicio de Avance Catastral, concediendo un plazo de 30 días, a los propietarios del término de Gójar, para que presenten las hojas declaratorias de sus respectivas riquezas rústicas.

Relación de créditos de U tramar.

Carta abierta

Ilmo. Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Granada.

Ilmo. Sr. U. La sentimiento de profundo cariño hacia esta noble ciudad de Granada, por animosamente en mi mano la pluma, para recabar, respetuosamente de la autoridad y del talento y celo siempre reconocidos en V. S., su valiosísimo concurso y apoyo, que en estos momentos necesitan grandemente la estética urbana y la ética social, escarnecidas y maltratadas despididamente por esa avalancha de poligrafía taurina y pornográfica, que se enseñorea de nuestros edificios públicos y privados desde hace poco tiempo.

Es verdaderamente vergonzoso el espectáculo que ofrece nuestra ciudad en los actuales momentos, víctimas de la «fábula taurina» que se ha apoderado de unas cuantas docenas de seres acéfalos, que en el delirio de esa calentura taurina, brocha en ristre, acientan desenfadamente y a despecho de sus dueños y de las autoridades, las fachadas de los edificios públicos y privados, los bancos de los paseos, los vallados... sin respetos ni cortapisas de ninguna especie.

Como esto V. S. lo sabe y lo ha visto como yo y como todos los vecinos de Granada, no necesito hacer hincapié en la descripción de los lugares.

Aparte la cuestión de estética que V. S. comprende perfectamente; aparte, también, el atentado que esto supone a la propiedad particular urbana y a la del estado y corporaciones, y que, como tal atentado debe perseguirse y castigarse con todo rigor y en los términos que las leyes y las ordenanzas municipales señalan; aparte todo esto, que no es gran de más, como vé V. S., queda en pie, por sí lo dirán no fuera suficiente, la cuestión de ética social, que está muy por encima de las anteriores.

Son un dato inconcuso de la cultura o educación de un pueblo, los rúnicos y pintorescos que en las fachadas ostentan sus edificios; leerlos basta para dar fe inequívoca de lo que son sus habitantes: es regla sin excepción.

Compare V. S. un vilor a Fray Luis de Deza, o a Teresa de Jesús, escrito sobre los muros de la Universidad almanaca, con un

viva el Perendengüe, o el Mucha-miedo, pintado sobre los muros de tal o cual casa o edificio público.

La sola consideración de este ejemplo que, como ve V. S., es real, basta para demostrar plenamente, si no lo estuviera ya por la razón natural y el sentido común, lo que significan esos rúnicos estampados, desvergonzadamente en las fachadas de nuestros edificios, en contra de las leyes y de las voluntades.

Por los fueros de la cultura de Granada, de los más elementales dictados de ética y estética y de las ordenanzas municipales, que rigen la urbanidad de esta población, suplico a V. S., en nombre de todos los vecinos de sentido común, que al amparo de su celo y autoridad que conviniere, ordene en la forma que crea más oportuna y eficaz, la desaparición inmediata de esos rúnicos que tanto y tanto desdican de la ilustración, formas sociales y respeto a las leyes de este, por todos conceptos, noble pueblo de Granada.

Por si pudiera servir de forma a V. S., nosotros le insinuaríamos la forma de bando público en el cual se comunicará a todos los vecinos y entidades cuyos domicilios y residencias ostentan rúnicos (de cualquier clase y forma que fueren) que, en el improrrogable plazo de ocho días, los hagan desaparecer; actuando, a la vez, a todos ellos, para que denuncien ante la alcaldía a todo aquel que, incidentalmente o de primera intención contravenga la orden prohibitiva, que se dictará de antemano, sobre la inscripción de rúnicos en los inmuebles, vallados, bancos de paseos, urinarios, etc., etc., tanto públicos como privados, para que se le imponga el correctivo que las leyes y ordenanzas señalan para estos casos.

Mucho más podría decirse; pero, por hoy, basta.

Perdone V. S., que yo haya tomado la palabra en este asunto, que otras plumas, de más autoridad y mejor tajadas que la mía, hubieran expuesto más grandemente a su consideración; pero, como digo al empezar el cariño que siento por nuestra Granada, me ha movido a romper esta lanza en pro de su buen nombre y de su cultura amenazada.

A la vez me es gratisimo ofrecerme a V. S. el último de sus convencios y administrados.

Respetuosamente, e. s. m. Melchor García Lopera

Boda próxima

En el día de ayer fué pedida la mano de la distinguida y bella señorita Dolores Colantes Buzo, hermana de nuestro buen amigo don Cayetano, secretario de este juzgado de primera instancia, para el culto escritor y escudo adopropietario don Francisco Mendieta Tejar.

Fué ayer un día de recepción para cuantos nos honramos con la amistad del futuro matrimonio porque desde las prendas morales que a ambos adornan, no es prematuro augurar que la felicidad posible en la tierra, ha de tener constante asiento en el nuevo hogar.

Lola y Paco, como aquí les llamamos los íntimos, son dignos por sus muchas virtudes de igual bien y este es el que sinceramente les de seamos.

La boda se celebrará muy en breve. P. M. R.

Caorla y Septiembre 1914.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, el comandante de Artillería, don Luis Lombarte Serrano.—Imaginería, el comandante de Artillería, don Joaquín Moreno Fernández de Rodas.—Hospital y provisiones, el quinto capitán de Artillería, don Rafael Serrano Escrivano.—De orden de Su Excelencia, el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

Incorporación

Se ha incorporado al 12.º regimiento Montado, el primer teniente don Edmundo Rodríguez Buzo.

Llamamiento

Por el Gobierno Militar de esta plaza, se llama a don Antonio José Vilchez Fernández, para entregarle documentos de su propiedad.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Andújar: don Vicente de Vera y Cristino, sobre reposición de una providencia. Abogado, señor Luas; procurador, señor Belido; secretario, señor Lezcano.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: contra Francisco Molina Martínez, por lesiones. Abogado, señor Peralt; procurador, señor Herreras; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Ugijar: contra Ricardo Reinoso López, por estupro. Abogados: señores Aguilera y Moscoso; procuradores, señores Romero y Rivas; secretario, señor Valverde.

Adulto

Se ha elevado a la Superioridad, el expediente de indulto instruido a instancias de Pablo Terrizas y otros, condenados en causa precedente del juzgado de Santafé.

Licencias

Por la Dirección General de los Registros, se han concedido dos meses de licencia, a los Registradores de la Propiedad de Ubeda y Baza don Manuel Sánchez Molina y don Rufesindo Enriquez Rodríguez.

Delegación de Hacienda

Hoy se abonará libramientos a don Luis Mendoza, don Camilo Lafuente y depositario pignorador.

Mercados de Granada

Alhándiga de granos

Precios del día anterior

Trigo. 28 40 a 30 68

Cebada. 21 21 a 20 00

El conflicto europeo. El mercado, en calma.

En Córdoba: Se cotiza a 11 pesetas la arroba.

En Sevilla: Se cotiza el aceite de buen olor y color, de 12 a 12'50 pesetas los 11 y 12 kilos; corriente, a 12. endeble, a 11'62.

En Málaga: Véndese en puercas a 11'35 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Jaén: Se cotiza el aceite añejo, a 48 reales arroba; fresco, a 53.

Los Docks

Ultimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo recio, a 30'68 pesetas los 100 kilos

Cebada, a 19'69 pesetas los 100 kilos. Habas anchas, a 23'95 pesetas los 100 kilos. Habas morunas, a 23'14 pesetas los 100 kilos.

Chinchales a 17'50 pesetas los 100 kilos. Yeros, a 17'50 pesetas los 100 kilos. Guisajo, a 17'50 pesetas los 100 kilos. Vinagre, a 36 pesetas los 100 kilos. Jabón verde, a 60'87 pesetas los 100 kilos. Para fina Holanda, a 100 pesetas los 100 kilos.

Leche condensada, 40 pesetas caja con 48 botas.

ESPECTACULOS

Escudo del Cayman, frente al Parque de Bomberos.—Cinematógrafo de verano. Deliciosas temperaturas. Proyección limpia No cesa a la vista.

Todos los noches sensacionales estrenos de películas de las mejores marcas.

Beneficio del público sigue la gran rebaja de precios.

Prograna monstruo de cinco mil metros, con estrenos todos los días.

Precios por sección: palco, 1 peseta; butaca, 30 céntimos; anfiteatro, 15; general, 10.

LUX EDEN

Compañía de zarzuela cómica, dirigida por el primer actor D. Luis Navarro y el maestro cantador D. Francisco Martínez.

A las 8 1/2.—El juguete. Entre doctores. A las 9 1/2.—El cabo primero. A las 11 1/4.—El cuento cómico en un acto y cinco cuadros. Colorido colorado.

Precios para cada sección.—Preferencia, 40 céntimos. Entrada general, 15

TEATRO CERVANTES

Cinematógrafo artístico.

Función para hoy.—Tres grandes secciones, a las ocho, nueve y cuatro, y diez y tres cuartos.

1.º Sinfonía.—2.º Estreno de la comedia, El gaule de Maud.—3.º Estreno de la magnífica película en 4 partes. El rey fantasma.

Precios.—Butaca, 0'50. Entrada principal, 0'15. Páriso, 0'10.

Importante; se debe leer

Un reputado profesor de primera y segunda enseñanza, se compromete durante el próximo curso académico, por módicos precios a custodiar y preparar las lecciones del día 1.º de octubre en una sala apropiada a seis o siete niños que estén matriculados oficialmente en este Instituto, acompañados por la asistencia a las clases de día; centro docente y esperados a las salidas a fin de evitar distracciones y otras inconveniencias. Darán razón, confitería de los López

SAN JOSÉ TORRES Y LÓPEZ

DESPACHO Y FÁBRICA

Real de San Lázaro, 16 (Frente a la Cruz Blanca)

Teléfono núm. 172

Mosaicos hidráulicos

Piedra artificial

Tubos de cemento

Treinta m l metros de solería en setenta dibujos

Fidase el catálogo REAL DE SAN LAZARO, 16.—Teléfono, núm. 172

El indispensable para el abogado y el útil para el doctor

por BRAVO y LECRA

Edición encuadernada, el ejemplar 72 pesetas

Edición de lujo; el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios

Estudios, 14, bajos—Guadalajara

GABINETE DEL

Dr. Sequera Martínez

GRAN VÍA, 36

ELECTRICIDAD Y RAYOS X

Consulta, de 2 a 4

Curación de la Tos con las acreditadas Pastillas

J. MIRO

Espectáculos y calmantes de la Fisiología

Catorce años de éxito

Fidase en Farmacias y Droguerías—Granada

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el diario, junto Cupón reintegro del importe de su diario, se admite como dinero por todo valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por ciento en cada 50 céntimos de compra, admite un cupón.

Frecios seriamente fijos

Oficios, 10, y Tinte, y 3 5.—(Zacatin)

Noticiero Granadino

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos

LA PAZ

ANTES DE SALIR A VERANEAR
COMPRE USTED UNA CAJITA DE

ZAMPIRONI

Unico medio de matar los mosquitos, y por lo tanto tener un
sueño tranquilo
Unificado con las imitaciones!

VENDESE EN TODAS LAS DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES
GERENTE EN ESPAÑA: J. Uriach y Compañía—BARCELONA

TELONERAS
para maceteros, se venden en esta imprenta.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Granada: Muestras gratis, Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Un **ROMPE-CABEZA** Un

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una preparación eficaz y económica asegurando una pronta salida á sus productos.

Fidando á la **Agencia Internacional de Anuncios**
HAASENSTEIN Y VOGLER, Fernando, 2, 1.º
BARCELONA

presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado á satisfacción este problema.

D.ª María Alhama Herrera PROFESORA EN PARTOS
Calle de Elvira, núm. 28

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

NOTICIERO GRANADINO
ADMINISTRACION: Lachambre, 3, segunda
IMPRESA: Manuel Paso, 2 (bajos)

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 80 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima **"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y HERNA REUNIDOS,"**
Consejo de Centro, 240 — Barcelona
Dirección telegráfica: "ANUARIOS" — Barcelona

BOLETIN DE SUSCRIPCION
(Cortese y remítase a las oficinas de la "Biblioteca PATRIA", Bailén, 35, Madrid)

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____

acepta la suscripción especial que ofrece la "Biblioteca PATRIA", por pesetas 550.

Firma, _____

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35 Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha y sólo hasta fines del actual verano, servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras; cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*.

El precio de la suscripción es de ptas. 550 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes: Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Codo de Villaverde, y original de don Francisco Ferrández Villegas (Zeda).

El Estuporido Bozobilla. — Esta obra ha obtenido el premio Sandheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués de Saual.

Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González B. anco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y telegramas, una de las mejores novelas, del inmortal Pereda.

A demás, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes: La Segunda Pasión, por Fr. Luis de Granada. Unatoos de Estirpa, por varios autores. The Perfect: Casaca, por Fr. Luis de León. El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
(Cortese y remítase a las oficinas de la "Biblioteca PATRIA", Bailén, 35, Madrid)

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____

acepta la suscripción especial que ofrece la "Biblioteca PATRIA", por pesetas 550.

Firma, _____

AVISO

Importante sociedad de confecciones de señoras y caballeros sobre medida, desea viajeros muy prácticos y con clientela, para los principales pueblos de las provincias de Sevilla, Cádiz, Córdoba y Jaén. Diríjase a Gerente Sociedad "Paris-Londres", Castellar, 4, Málaga.

CAJONES Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2.

LOS TIROLESES
Imprenta suiza especializada en Madrid
OFICINAS
Romanales, 7 y 9, entre Ríos
Pídanse tarifas.—Rápidas propagandas.

STAR-GUIA

Para los Chauffeurs y Turistas en España y Portugal

Primera parte: España.—I. Legislación é información general: Aduanas, Transportes, Impuestos, Conducción y circulación, Señales de carreteras, Coches, Telégrafos, Teléfonos, Monedas, Pesas y medidas, etc.—II. Lista por orden alfabético de localidades de España, con planos de las capitales más importantes, Aduanas, Monumentos, Curiosidades, Excursiones, Sociedades deportivas, Hoteles, Restaurantes, Comercio automóvil, Garages, Mecánicos, etc.

Segunda parte: Portugal.—I. Legislación é información general: Aduanas, Transportes, Impuestos, etc.—II. Lista por orden alfabético de localidades de Portugal, con planos de las capitales más importantes, Aduanas, Monumentos, etc.

Tercera parte: Francia.—Aduanas, Conducción y circulación, señales de Carreteras, Monedas, etc.

Cuarta parte: Datos varios interesantes.—Como se fomenta el excursionismo: La obra de la Unión Velocipedica española. La Obra del Real Automóvil Club de España. Multiplicación y desarrollo de las máquinas. Cuadro de velocidades en pista, etc.

Quinta parte: Lo que se debe saber.—Como se pesa un coche. Como debe hincharse un neumático. Como se evitan los peligros de la carretera y de la ciudad. Como evitar los peligros del tránsito á pie.

Sexta parte: Miscelánea.—Las industrias españolas del automóvil; Hoteles, Mecánicos, Hojas de ob servaciones, omisiones, etc.

Un tomo, 10 por 15 centímetros, de más de 500 páginas, ilustrado con numerosos grabados y planos de los principales capitales de provincia; Lisboa, Oporto, etc.

Precio encuadrado en tela, 2 pesetas.

Fábrica de Gorras
DE
NICOLÁS BERMUDEZ
Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo)
Ventas por mayor y detall
Confección de encargos desde 1 peseta

D.ª RAFAELA MORENO
PROFESORA EN PARTOS — SAN JACINTO, 17

SE VENDEN Merendero La Bombilla
Estación del Sur
Especialidad en vinos finos de Jerez, manzanilla, montilla y uñados. Se sirven comidas.
Teléfono 218

Flejes Se venden en esta imprenta, Manuel Paso 2 (bajos).

Farmacia y Droguería de San Gil
Consulta Médica
y de
Enfermedades Ginecológicas y Venéreas
Todos los días. De 1 a 2

Carrillo y C.ª
ALHONDIGA, 11 Y 13, GRANADA
Fábrica en ATARFE
Primeras materias para abonos:
Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa — Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.

SUCURSALES:
En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23.
En Madrid: D. Francisco García Casoria.

La correspondencia a nuestras oficinas de Granada
ALHONDIGA, 11 Y 13

D.ª AMALIA GOMEZ MOLINA
ENCARGADA DE LA OFICINA

Esquelas Encargarlas a todas horas del día y de la noche.—NOTICIERO GRANADINO.

LA URBANA
Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio y Asseguradora Social de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MAS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
(78 años de existencia)
RESERVA: 100 millones de francos
RENTAS PARA LA VIDA: 250 millones de francos
EMISION PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO
OFICINA: De cuatro a ocho, Alcazarilla n.º 9

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL: 1.250.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsada
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECCIONES EN GRANADA: Calle de Luis Morales, núm. 2 y 3 (Esquina de Santa Ana) y con Manuel Quijano, plaza del Comercio n.º 2.

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO DE LA MAÑANA

Con las últimas noticias telegráficas y telefónicas de Madrid, provincias y Extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION: GENERAL LACHAMBRE (ANTES ESTRIBO), NÚM. 8—TALLERES: MANUEL PASO, 2

Precio de las suscripciones

En Granada,	Mes,	1'50 pesetas;	Trimestre,	4'50;	Semestre,	9;	Año,	1
En el resto de España,	» 2	»	» 5	»	» 10	»	» 20	
En el Extranjero,	» 4	»	» 10	»	» 20	»	» 40	
— — — Comunicados, de 1 á 25 pesetas línea, á juicio del director — — —								

Precio de las inserciones

Anuncios corrientes: línea cuerpo 8, en 1.ª plana,	1 pta;	2.ª 0'25;	3.ª 0'25;	4.ª 0'10
Esquelas mortuorias: á una columna en	» 50	» 25	» 10	» 5
» » á dos » en	» 100	» 50	» 25	» 10
» » á tres » en	» 200	» 100	» 50	» 20

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonarés, Memorándums, Títulos, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Etiquetas, Letras de cambio, Participaciones de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía

OFICINAS
General Lachambre, núm. 8

TALLERES
Manuel Paso, núm. 2 (bajos)

Fuente del NOTICIERO GRANADINO 250

F. L. PARREÑO

Los Invencibles, el Monarca y la Haguera

— ¡Bonito viaje!
— ¡Delicioso!
— Si conseguimos dejar en libertad á los señores conde de Montarubio y marqués de Abella, entonces será completa la diversión.
— Sí; por el estilo de las que nos proporcionaron Catalina de Médici y sus agentes en París.
— Ahora que conocemos perfectamente el terreno, juzgo que los músicos calabreses, llevando de director de orquesta al duque del Imperio y por batuta su invencible espada, nada dejarán por hacer y saldrán airosos en su empresa.
— No piensas mal.

— Como las faldas son el alma de las intrigas, también habrá mujeres de por medio, entre las que ya veo una aristocrática dama enamorada de mi señor y una dulce camarera contando sus cuitas a este misero criado.
— Podrá ser; pero estaré alerta, Ros.
— No importa, amo mío: ¡las francesas las cogen al vuelo!
— ¿Qué quieres decir?
— Nada; que vuestra desconfianza en mí disminuirá en breve. ¡Ya ardo en deseo de que dejemos a Nápoles!
— Ya también; y a la vez me espanta la idea de lo que vamos a sufrir.
— No os entiendo.
— Me van ya molestando las camisas de las posadas, las comidas de las ventas, las nieves de los Alpes y el polvo de los llanos.
— Ya estamos acostumbrados; y para que a vos os falte un colchón de lana y un ave en la mesa, es pre-

ciso que no existan en la comarca donde nos encontremos.
— Prefiero los de mi palacio.
— Lo creo; pero aquéllos están verdes, y en mucho tiempo no hay que pensar en ellos.
— ¡Cómo ha de ser! Durmamos esta noche, y que el Destino disponga lo que quiera de nosotros.
— ¿Os dejas ya?
— Sí.
— ¿A qué hora entro?
— A las ocho.
Media hora después reposaban todos los habitantes del palacio, a excepción de los indispensables centinelas pertenecientes a la guardia del Virrey, que ocupaban sus puestos.
A la mañana siguiente pasaron Osorio, Roberto y Odón a saludar a los desposados, ocupando el resto del día en admirar las bellezas de Nápoles y sus pintorescos alrededores. Comieron en Pórtici, y no regresaron a su casa hasta las ocho de la noche. Apenas hubieron entrado dijo Ros a su amo:

— Señor, el Gobernador estuvo hace poco, y no hallándoos, me dijo que le avisara en el momento que viniérais.
— ¡Bien! Que enganchen mi carroza, y cambia mi disfraz por un traje de terciopelo. ¡Abrevia!
Cuando el sirviente hubo evacuado el encargo preguntó a su amo: — ¿Qué digo al señor Gobernador?
— Vísteme, y en concluyendo le pueden anunciar que le espero a las diez.
Poco después montó el Duque en el carruaje, partiendo solo al convento de capuchinos.
Hora y media más tarde regresaba a su casa, donde permaneció cerrado con el Gobernador hasta las doce de la noche. Al despedirse brillaba la alegría en el rostro de Osorio.
Durante los tres días que aún tardó en llegar el príncipe de Italia continuó Flaviano visitando a sus cuatro protegidos, Angelina, Augusto, Vignati, Busato y Marta, ense-

ñó a sus dos hermanos lo que les restaba ver de la poética ciudad, y tuvo varias entrevistas con el gobernador, de todas las que salía muy satisfecho y provisto de documentos que aquél le daba y el Duque leía y ocultaba cuidadosamente.
Los condes de Vignati eran ya dos tórtolas, cuyo amor crecía por momentos; los penitentes estaban haciendo modelos de abnegación, arrepentimiento y vida ejemplar; el pueblo de Nápoles bendecía a Osorio; los nobles le adulaban pública y privadamente, y la sociedad toda miraba un Gobierno paternal en la dominación española. Algunas medidas del Duque bastaron para mejorar la condición de las clases menesterosas, la justicia se aplicaba con rectitud, y al caos de las conspiraciones y revolución siguieron la paz, el sosiego y la quietud. La presencia de Flaviano era ya inútil en el reino de Nápoles; así lo comprendió él, y en verdad que le iba molestando la ausencia del Príncipe. Hasta el quinto día de la marcha de

Silva entretuvieron a Osorio en cotidianas visitas, no interrumpidos paseos y una intriga del Gobernador relativa a su próximo viaje a Francia; pero aquella se realizó a medida de su deseo, y desde este instante, fija la idea en el castillo de Ibrí, no pensaba en otra cosa que en la libertad de Mauro y Rogelio, tan ansiada por él como dilatada por la ausencia de Julio.
En tal estado se metió en cama en la noche del quinto día que faltaba el Príncipe, molesto por la incertidumbre y con un principio de hastío que el sueño destruyó por algunas horas.

CAPITULO XLIV
Bregoso — Conferencia. — Despedida. — Principio de un viaje que Dios sabe cómo concluirá.
Serían las siete de la mañana cuando el duque del Imperio abrió los ojos, y notando que su criado se hallaba en la alcoba, le preguntó: — ¿Qué hay, Ros?